



СУЛТАНОВА БЕЙШЕКАН АБДЫКАСЫМОВНА

20 августа 2021 исполнилось 80 лет со дня рождения известного киргизского флориста, кандидата биологических наук, Султановой Бейшекaн Абдыкасымовны.

Султанова Бейшекaн Абдыкасымовна родилась в селе Бокомбаево Тонского района Иссык-Кульской области в семье школьного учителя, который погиб на фронте. Вскоре умерла и её мать. Бейшекaн Абдыкасымовна окончила школу имени А.С. Пушкина в городе Фрунзе, после чего в 1958 году поступила Киргизский государственный университет, который успешно закончила в 1963 году. В университете она специализировалась по ботанике. После университета она работала старшим лаборантом, а затем младшим научным сотрудником в лаборатории фармакогнозии Института краевой медицины АН Киргизской ССР. В 1966 году была принята в аспирантуру Биологического института АН Киргизской ССР, где в лаборатории флоры под руководством профессора Енафы Васильевны Никитиной проводила изучение рода *Hedysarum* L. После окончания аспирантуры в 1969 году, была принята на должность старшего лаборанта лаборатории флоры Института биологии АН Кирг.ССР, затем, в 1971 году, прошла по конкурсу на должность младшего научного сотрудника.

В 1972 году Бейшекaн Абдыкасымовна успешно защитила диссертацию и получила степень кандидата биологических наук. В 1970-1975 годах она была членом Совета молодых ученых Академии наук Кирг.ССР и ЦК ЛКСМ Кирг. ССР, неоднократно премировалась и получала благодарности института. В связи с 60-летием Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи была награждена Почетной Грамотой ЦК ЛКСМ Киргизии. В 1990 получила звание старшего научного сотрудника. Султанова Б.А. была удостоена звания «Ударник коммуни-

стического труда», награждена медалью «Ветеран труда», в связи с 60-летием, в 2001 году - Почетной Грамотой Национальной Академии Наук КР, а 2007 году – знаком «Заслуженный работник НАН КР».

С 1994 по 2015 годы она заведовала лабораторией флоры Биолого-почвенного института Национальной Академии Наук.

За период своей научно-исследовательской деятельности Султанова Б.А. опубликовала около 80-ти научных работ, из них одну монографию «Копечники (*Hedysarum* L.) Киргизии»; две брошюры: «Основные сорные растения Киргизии» (в соавторстве); «Основные лекарственные растения Киргизии» (в соавторстве), «Кадастр флоры Кыргызстана» (в соавторстве). Она участвовала в подготовке издания «Legumes of Northern Eurasia», изданного Королевским ботаническим садом Кью (1996). Ею описаны 11 новых для науки и обнаружены несколько десятков новых для флоры Кыргызстана видов высших растений, сведения о которых опубликованы в «Ботаническом журнале» (С.-Петербург), ботанических сборниках и «Дополнениях к флоре Кирг.ССР». Бейшекaн Абдыкасымовна - соавтор издания Красной книги Киргизской ССР (1985), а также Красной книги КР (2007). Во всех 6-ти томах Киргизской Советской Энциклопедии она была членом редколлегии сектора «Биология», автором очерков 1550 терминов и отредактировала свыше 3500 терминов. Для «Сельскохозяйственной Энциклопедии» (1985) ею написаны свыше 500 очерков. Она редактировала «Русско-киргизской словарь ботанических терминов и названий растений» (1975), а также являлась соавтором «Биологической Энциклопедии» на кыргызском языке (2005). В 1986 и 2004 годах она подготовила и прочитала курс лекций по общей ботанике в Педагогическом Университете им. И. Арабаева. Ежегодно, во время весенней практики

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

студентов биологических факультетов КГНУ и КГПУ им. И. Арабаева, проводила кратковременные курсы лекций по теме «Флора Кыргызстана». Бейшекан Абдыкасымовна постоянно работала со студентами, руководила курсовыми и дипломными работами. Под ее руководством успешно защитились два аспиранта. Несколько раз она оппонировала диссертации соискателей степени кандидата биологических наук из Алматы и Бишкека. Своими познаниями в области флористики, систематики и экологии высших растений она постоянно делилась с молодым поколением научных работников.

В своей научной работе Бейшекан Абдыкасымовна постоянно сотрудничала с учеными из России (Ботанический институт РАН, Гербарий МГУ), Казахстана, Узбекистана. Б.А. принимала участие в работе научных конференций, семинаров, где выступала докладами, сообщениями о результатах своих исследований. За время работы, около 30-ти лет регулярно выезжала в экспедиции во все районы Кыргызстана, собрав большое количество материалов, которые значительно пополнили гербарный фонд Института биологии НАН (FRU). Султанова Б.А. участвовала во множестве проектов. В 1995-2001 годах она – ведущий специалист-ботаник научно-исследовательской работы по теме «Живые организмы Кыргызстана»,

предложенной Комитетом по науке и новым технологиям Министерства образования и науки Кыргызской Республики.

В 1997-1998 годах она – Национальный консультант и непосредственный участник «Проекта стратегии и плана действий по сохранению биоразнообразия Кыргызской Республики», при участии НПО «Flora and Fauna International».

В 1998-1999 годах – Национальный консультант и участник Центральноазиатского Трансграничного проекта по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня при содействии НПО «Flora and Fauna International» при поддержке Глобального Экологического Фонда и Всемирного Банка.

В 2004-2006 годах она – участник проекта «Сохранение и использование гермоплазмы дикорастущих, эндемичных, редких и исчезающих, а также экономически значимых видов Кыргызстана для решения генетико-селекционных и других народно-хозяйственных задач» (проект МНТЦ-КР-983).

В связи с 80-летием хотим выразить Бейшекан Абылкасымовне свои искренние поздравления и пожелать юбиляру крепкого здоровья и активного долголетия.

Коллектив Института биологии